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I N S E R Ţ 1 U N I L E :
Pentru odată 14 111., — de doné ori 24 fii., — de trei oii 

30 fii. rendül cu litere garmond

Si b i i u ,  17 Iunie n.
Ne aflăm în plină ciisă ministe

rială. Guvernul a demisionat.
S'a adeverit deci de nou, că ob

strucţia e armă puternică parlamentară 
în mâna unei oposiţiuni energice, ales 
în statul nostru, unde nu esistâ para
graf de nevoie în constituţie, cu aju- 
toriul căruia sé se pótá face ilusorie co
operarea corpurilor legiuitóre la resolva- 
rea afacerilor însemnate de stat.

N’a putut resista obstrucţiei par
lamentare contele Szapdry, când cu 
proiectul de lege despre statificarea ad
ministraţiei, nu i-a putut res.sta ener
gicul şi nu prea alegétoriul în arme de 
luptă politica barou fíánfjy  înainte cu 
cinci ani, şi cu atât mai puţin a pu
tut sé ’i resiste acum conciliantul, póte 
prea conciliantul Széli. A trebuit sé 
cadă şl el sub loviturile ei.

Duminecă, după o lungă au lienţă 
avută la palat, domnul Széli a înaintat 
Monarchului demisiunea întregului ca
binet, şi Monarchul a binevoit a i-o 
accepta.

Luni dieta a ţinut şedinţă, şi dl 
prim-ministru Széli era de faţă, dar’ 
u’a făcut comunicare dietei despre de- 
misionarea cabinetului, din motivul, 
că nu se ştia ce întorsătură vor lua 
lucrurile în Sérbia. După ce ínsé s’a 
aflat, că lucrurile au decurs neted în 
Belgrad, şi de o conflagraţie nu mai 
póte fi vorba, —  a luat cuvéntul în 
şedinţa de eri (Marţi) a dietei, pen
tru a face, înainte de intrarea în ordi
nea de zi, urmátórea declaraţiune:

„Am precis at de repeţite ori punc
tu l de vedere a l politicei mele cu p r i
vire la resistenta manifestată din par
tea obstrucţiei fa ţă  de projectele m ili
tare. A m  accentuat, că politica acesta 
póte fi  urmată numai până când refe
ritor la principiu j i  la metodă íntré 
toţi factorii domnesfe o consonanţă de
săvârşită. După-ce inse cu privire la 
metodă nu mai esistâ perfecta conso
nanţă în măsură recerută pentru ese- 
cutarea cu efect a politicei: mi-am îna
intat Duminecă demisiunea, pe care 
Majestatea Sa s'a îndurat preagraţios 
a o accepta. Rog onorata casă sé bine- 
voiască a se proroga, până la compu
nerea noului cabinet“.

Un lucru nu reese destul de clar 
din aceste puţine cuvinte, anume, că 
óre consonanţa necesară íntré factorii 
competenţi nu mai esistâ în mesură 
recerută íntré guvern  şi coronă, ori 
apoi între guvern şi partid?

Mai verosimilă ni-se pare ínsé even
tualitatea din urmă, fiind-că de mult 
se svoneşte, că o mare parte din par
tidul guvernamental nu e mulţămită 
cu resistenţa pasivă a guvernului, ci ar 
dori sé se recurgă la arme mai ener
gice pentru combaterea şi învingerea 
obstrucţiei.

Ca omul care va puté face us cu 
succes de aceste arme energice este 
privit contele Tisza István, care îm
preună cu ministrul de honvezi Fejér- 
váry, cu contele Csdky, presidentul ca
sei magnaţilor, cu contele Apponyi, 
presidentul dietei, şi cu contele Szapdry, 
presidentul delegaţiunii magiare, a fost 
chiămat Luni la Vieua, pentru a da

iuformaţiuni Monarchului asupra situa- 
ţiunii.

Se crede, că din aceşti cinci băr
baţi de stat ai Ungariei Monarchul îşi 
va alege pe viitonul seu ministru-pre- 
sident. De la programul de activitate 
ce şi ’1 va stabili noul premier, în con- 
ţelegere cu Coróna, depinde apoi, că 
óre crisa rémáne numai ministerială, 
sau va ti şi o crisă parlamentară ? Aşa 
e vorba, ca până mâne, Joi, noul gu
vern se fie format.

Petru I, Regele Sérbiei.
Sguduitórea tragedie de la Belgrad a 

deschis graniţele ţerii sârbeşti pe séma aceluia, 
care de-şl Serb de naştere, n’avea până acum 
voie sé şi pună piciorul pe pământul sârbesc, 
ci în exil, departe de patria sa, a trebuit sâ-şi 
petrăcâ zilele, încă din frageda copilărie.

Adunarea naţională a regatului sârbesc, 
— camera şi senatul, — a ales adecă Luni 
cu unanimitate de voturi rege al Serbiei pe 
Petru Carageorgevici, care în momentul pune
rii főiéi nostre sub tipariu e pe drum pentru 
a’şi face intrarea în capitala ţerii, astăzi su
pusă lui.

Sguduitórea tragedie din zilele trecute 
va fi dată deci acum uitării. Cortina a cădut 
şi în dosul ei ascuns rămâne sângele vărsat. 
Ascuns, însă neşters! Morţii sunt înmormân
taţi, şi nimeni nu va îndrăsni să-i mai de
plângă, de cât numai pe ascuns. Aplausele 
publicului, încântat de măestria cu care emo
ţionanta piesă a fost jucată, încă au amuţit, 
căci reservate au trebuit se fie ele pe séma 
noului Domnitoriu, căruia mulţimea tot aşa 
îi va căde în genunchi şi-i va striga osana, 
cum i-a strigat la timpul seu antecesorului.

Dar’ autorul îutiorătorei tragedii?! Nu 
întrebă nimeni de el. Bóte să rămână şi mai 
departe ascuns şi necunoscut. Şi actorii cari 
au jucat piesa??! Noul lor domn şi stăpân se 
va îngriji să fie remuneraţi după merit. Să 
fie decoraţi şi avansaţi!

Căci ce e dat pământului în pământ 
rămână. Viii să trăiescă!..

Prea am luat’o însă pe córda sentimenta- 
lsmului, şi în politică sentimentalismul nu 
are trecere, nici rol. Şi acte politice sunt cele 
două din urmă, săvîrşite în capitala Sérbiei: 
uciderea fostului rege Alexandru, şi alegerea 
noului rege Petru!

Ori cât de scârbose ni-se presintă sce
nele întâmplate în conacul din Belgrad în 
nóptea din Mercurea trecută spre Joi, po
liticianul,' — care trebue să fie mai rece de 
cât medicul în decursul unei operaţiuni de 
cea mai estremă gravitate, — trebue să pună 
în cumpănă şi motivele cari le-au provocat, 
pentru a puté ajunge la dréptá judecată. Şi 
fapt e, şi fapt rămâue, că numai estrema ne
cesitate a făcut, ca paginile istoriei sârbeşti 
să fie stropite cu sângele vărsat în acea nópte 
fatală.

Căci acum cele întâmplate săptămâna 
trecută în Belgrad istoriei aparţin şi ea va 
avé să le judece cu calmitatea şi imparţiali
tatea ei neîntrecută.

Astăzi Serbia a întrat în o nouă stare 
de lucruri. Omorîrea regelui e o afacere in
ternă, pe care Sârbii au putut’o tranşa fără 
sé cérá consentimentul cuiva, ori aprobarea 
ulterioră. Alegerea de rege nu mai e însă 
afacere numai internă, ci în câtva şi inter
naţională, — pentru-că pentru statele euro 
pene nu póte să fie irelevant: cine vine aşezat 
în scaunul de domnitor al Sérbiei?

întrebarea e deci acum, că puterile euro
pene vor aproba ori nu alegerea făcută în per

sona principelui Petru Carageorgevici, şi-şi vor 
da consentimentul sé fie încoronat de rege al 
Sérbiei ?

După tóté semnele, răspunsul nu póte 
sé fie de cât afirmativ. Statele în prima linie 
interesate sunt: Rusia şi Austro-Ungaria. 
Rusia nu se va opune înălţării pe tronul 
Sérbiei a unui principe, care stă în raporturi 
de afinitate cu casa domnitóre din Petersburg, 
ear’ Austro Ungaria n’are nici un motiv de a 
nu merge alături cu Rusia în chestia acesta, 
cu atât mai vârtos, că noul rege sârbesc nu 
e antipatic nici Austro-Ungariei, cu tote că 
nu se bucură de simpatiile pe cari le are în 
Rusia.

Cine e Petru Caragiorgevici, noul rege 
al Serbiei?

Să facem puţină istorie sârbăscă. Intră 
anii 1804 şi 1812 a escelat mult în luptele 
ce le aveau Sârbii cu Turcii un anume (ieorge 
Lara (George Negru), care a ţinut în mare 
respect pe Turci, şi ajunsese să fie considerat 
din partea conaţionalilor sei de voevod, de 
principe al Serbiei. La anul 1817 Cara George 
a fost ucis, şi principe al Sérbiei a fost pro
clamat Miloş Obrenovici, cu drept ereditar, 
care a domnit până la 1839, când a fost de
tronat. După el a venit la domnie fiiul seu 
Mihail, cure a condus destinele Serbiei până 

I ia 1842, când a fost alungat din domnie, pen
tru a face loc lui Alexandru Carageorgevici, 
fiiul lui George Cara, cel-ce a făcut atâtea 
bravuri în laptele avute cu Turcii.

La anul 1858 Alexandru Carageorgevici 
încă a trebuit să-şi dee demisia îu urma unor 
neînţelegeri avute cu Austro-Ungaria, şi în 
fruntea Sérbiei a ajuns de nou Miloş Obre
novici, care după un an muri, lăsând urmaş 
pe fiiul seu Mihail, care la 1868, tocmai în 
ziua îu care au fost omorîţi acuma suveranii 
sârbeşti, a căjut jertfă unei conspiraţii, îm
puşcat fiind din tufiş, îu grădina Topşider, unde 
îşi făcea primblarea obicinuită.

Domnitoriu al Sérbiei a fost ales în lo
cul seu Milan, pe atunci la şcolă în Paris, 
în etate de 13 ani, sub care se făcu résboiul 
cu Turcii, răsboiul cu Bulgarii, şi Serbia ri
dicată fu la rang de regat. La anul 1888 
Milan renunţă la tron, şi îi urmăză Alexandru, 
fiiul seu legitim, acela care a fost asasinat 
săptămâna trecută.

Fiind astfel stînsă familia Obrenovici, 
pentru că regele Alexandru n’avea urmaşi, 
drepturi asupra tronului sârbesc nu putea să 
formeze de cât familia Caiageorgevici, în care 
se afiă urmaşi. Alexandru Carageorgevici, după 
renunţarea la tronul Sérbiei, a plecat cu fa
milia sa din Sérbia, şi multă vreme a locuit 
în Pesta, ear’ în urmă în Timişora, unde a 
şl decedat la anul 1885. A avut fiu pe Petru, 
actualul rege sârbesc, care s’a născut la 29 
Iunie 1844 în Belgradul Serbiei, şi şi-a făcut 
studiile în Belgrad, Geneva şi Paris. E oficer 
escelent, absolvent al şcolei de răsboiu din 
Paris. A luat parte la răsboiul franco-german 
şi a făcut mari bravuri, căştigându-şi ordul 
Legiunii de onóre. A condus apoi la 1875 
réscóla bosniacă îu contra Turcilor, ear' de 
atunci trăeşte retras în Geneva. Mai are un 
frate mai mic, Arsenie, care trăeşte la Paris. 
La 1883 s’a căsătorit cu Zorea, fiica princi
pelui Nichita al Muntenegrului, care a murit 
la 1890. A rămas de ea cu trei copii: fetiţa 
Elena, şi fiii George (acum moştenitoriul de 
tron al Serbiei) şi Alexandru.

Regele Petru al Serbiei are moşii în 
România, de aceea în fie-care an făcea drumul 
mai de multe-ori la Bucureşti, ear’ de aci 
la Dîlga, pe Bărăgan, pentru a ’şi vedé mo
şiile Ciochina (vîndută înainte cu doi ani, cu 
900,000 lei) şi Crunţii, în proprietatea sa şi 
astăzi. A legat cunoştinţă cu toţi proprietarii

şi arendaşii vecini, cu cari vorbea forte pre- 
tineşte. Vorbeşte bine româneşte şi se mărtu
riseşte a ű Român de origine, din Macedonia.

Spunea odată, unui proprietarul vecin 
de moşii, că e mândru de originea sa, pe care 
o póte dovedi cu documentele familiare. Zi
cea aşa: tóté familiile din peninsula balcanică, 
al căror nume se începe cu Cara. . .  Macro. . .  
Cérna . . .  sunt familii de origine românăscă, 
pentru-că Românii din Balcani erau deosebiţi 
de celelalte rase prin colorea feţei lor, care 
era brună. De aceea Turcii le ziceau Cara 
(negru). Grecii Mavros (negru) şi Slavii Cérna 
(negru). De aci şi-au derivat numele familiile 
cele mari româneşti, cari cu timpul au ajuns 
sé fie grecisate ori slavisate. Aşa s’a format 
numele: Carageorgevici, Carapetru, Caragiani, 
Caraianopol, Mavrogheni, Mavropol, Cernovici, 
Cernaiev, etc.

Scriitoriul acestui articol l’a veijut pe 
regele Petru I al Sérbiei în anul 1885, la 
ínmorméntarea tatălui seu, principele Alexandru 
Carageorgevici. E bărbat frumos şi forte sim
patic. Statură mijlocie.

Tatăl seu, decedatul principe Alexandru, 
era de statură înaltă, puţin cam gârbovit de 
greutatea anilor, dar’ cu umblet măestetic. 
Făcea primblări dese pe stradele mai puţin 
umblate ale Timişorei, însoţit de secretariul 
seu. A murit în firma credinţă, că familia sa 
trebue să mai ajungă odată pe tronul Sérbiei, 
— ceea-ce iată că s’a şi íntémplat.

Dorim, sé se fi íntémplat spre binele 
şi fericirea poporului sérbesc, cu un trecut, 
cum vădusem, destul de viforos şi sbuciumat.

„Mişei?!“
Ştirea din numărul trecut al ziariului 

nostru, — dată după „Evenimentul“ din Ro
mânia, despre pretinsa insultă adusă din partea 
domnului, D. A. Sturdza, ministru-president, 
Românilor din Sibiiu, pe cari într’o convor
bire cu dl Petru Grădiştean, presidentul Ligii 
culturale din Bucureşti, i-ar fi numit „mişei“, 
sigur că a umplut de amărăciune şi de supă
rare pe toţi Românii binesimţitori. Pentru-că 
dreptul acela, de a nu se interesa de noi şi 
de sortea nostră, şi de a ne considera de 
străini pentru ei, îl recunoştem bucuroşi pe 
séma fraţilor noştri din regat; dar’ nu le pu
tem recunoşte dreptul de a ne mai şl insulta 
pede-asupra, şi în contra înrădăcinării acestui 
obiceiu trebue să protestăm cu totă energia!

Am cerut esplicări în numărul trecut, 
pentru-că lămurirea se impune. Şi ori ni-o 
dă dl Sturdza, care a rostit, — afirmative, — 
cuvéntul insultător la adresa nostră, ori ni-o 
dă ziariul „Evenimentul“, care cu de la sine 
putere (şi dragoste pentru noi) a pus póte îu 
gura dlui Sturdzct un cuvént pe care acesta 
nu l’a întrebuinţat: tot una, dar’ esplicare 
trebue sé ni-se dee. Insistăm se ni-se dee!

Şi când o facem acesta, nu putem să 
nu ne dăm părerea, că mai de grabă credem 
că ne aflăm în faţa eventualităţii din urmă 
de cât a celei prime. Anume: credem, că 
ziariul „Evenimentul“ a abusat de libertatea 
de presă din România, şi a mers mai departe 
de cum putea să mergă în informaţiile date 
publicului seu cetitor, spunéndu-i un neadever.

Părerea acésta ni-o basăm întâiu pe 
faptul, că dl ministru president al României, 
D. A. Sturdza, posede o cultură superioră, 
care nu-i permite, — pe lângă totă nervosi- 
tatea de care e stăpâuit, — se ’şi uite atât de 
mult de sine în cât să insulte omeni pe cari 
nu-i cunoşte. Al doilea, pe rapórtele amănunţite 
apărute în ziarele bucureştene despre decur
gerea congresului Ligii, ţinut în sărbătorile 
Rusaliilor în Bucureşti, în cari rapórte n’an»
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găsit aceea ce ne spune „Evenimentul“, ci 
am găsit aceea, ce nu putem de cât sé aprobăm.

S’a întâmplat adecă, că în congresul 
Ligii s’a făcut imputare comitetului central 
că n’a desvoltat destulă activitate pentru a 
mântui ziariul „Tribuna', şi la imputarea 
acésta a răspuns dl Grădiştean, presidentul 
Ligii, că nu s’a putut face mai mult de cât 
s’a făcut, fiind-că „iată, sé vé spun, am fost 
şi la dl Sturdza şi l’am rugat sé dee ceva 
pentru „Tribuna*, dar’ mi-a r&spuns că nu  
d ă !“ Aşa a vorbit dl Grădiştean în congresul 
Ligii. Despre aceea, că dl Sturdza ar fi nu
mit pe Românii din Sibiiu „mişei“, n’am 
aflat nimica în rapórtele ziarelor din Bucu 
reşti. Şi e curios, că ziariul de zi „Eveni
mentul“ tocmai la o săptămână după con
gres vine şi ne spune acésta noutate, nu prea 
măgulitore pentru noi.

Vorba e însă acum, că unde e adeverul? 
Am mai cetit într’un ziariu din Románia, 
că domnul Grâdişteanu, într’un interviev 
acordat unui redactor de la „ Adeverul“ ar 
fi declarat, că nu sunt adevărate destăinuirile 
ce i-se atribue despre cuvintele spuse din 
partea dlui Sturdza la adresa Românilor din 
regatul ungar. Pété că ne va onora şi pe noi 
dl Grădiştean cu vre-o declaraţie mai detailată 
şi în prima linie liniştitâre. Până atunci să 
căutăm noi unde póte sé zacă adevărul.

Sé luăm prima eventualitate. Dl D. A. 
Sturdza, rugat din partea dlui Petru Gră
diştean se contribue cu ceva la susţinerea (ori la 
reînvierea) „Tribunei“ a răspuns: „nu dau“.

Dacă aşa a răspuns dl Sturdza, bine a 
respuns. Şi e timpul sé înţelăgă fraţii din 
regat, că n’au motiv să se bocăscă atât de 
mult după un ziariu, pe care cât a fost în 
viăţă ei nu l’au cetit şi nu l’au abonat, şi 
care, de ce să n’o spunem, aici la noi, după 
apunere, n’a prea fost regretat de nimeni; 
după un ziariu, care şl dacă nu era suprimat 
din partea procuraturii şi a judecătoriei ma- 
giare, trebuia mai curînd ori mai târziu sé 
moră de morte naturală, în urma unei bólé 
interne, a modului de conducere în timpul 
din urmă, lipsit de receruta îngrijire.

Şi e timpul să înţelăgă fraţii din regat, 
că dispunem noi, cei de aici, de atâtea forţe 
materiale şi intelectuale, ca, atunci când îi 
vom simţi necesitatea, sé ne întemeiem singuri 
un nou ziariu mare naţional, din propriile 
nóstre puteri, fără a reflecta la ajutoriul lor. 
Mai mult chiar, le putem spune, că în mo
mentul în care am atia că la o eventuală 
nouă întreprindere de feliül acesta a intrat 
fie şi numai un ban străin: elementele bune 
şi integre româneşti s’ar retrage la o parte 
şi ar lăsa, ca întreprinderea să ajungă earăşi 
pe mânile unui grup, care să-şi facă trebşo- 
rele private, cu ajutoriul „fraţilor din regat,“, 
în numele „sfintei cause“, — cum şi-le-au 
făcut unii în trecut.

Pentru noi n’are nimeni voie şi nici în
dreptăţire sé cerşfscă; ear’ aceia de la noi 
cari numui pentru a cerşi merg în România, 
nu merită alt epitet, de cât acela pe care 
l’a dat domnul Sturdza, — dacă cumva e 
adevărată a doua eventualitate, scosă din 
„Evenimentul“.

F O I Ş O R Ă

Vieţa şi activitatea sfântului Atanasin!
Dupâ los. Fisch, de O ctavian M ureşan.
Intră cei 4 mari învăţători greci ai bi- 

-sericei creştine cel mai bătrân e sfântul Ata- 
nasiu. Anii primi ai vieţii sale cad în timpul 
gónelor de sub împăratul Diolecţian (303—395).

De góna acesta Ta scăpat numai etatea 
sa cea tinără; ear’ despre góna însăşi a audit 
numai mai târziu din gura părinţilor sei. 
Aceştia locuiau în Alexandria, erau patriciani 
bogaţi şi trecuseră la creştinism. Anul naş
terii lui Atanasiu nu se póte şti cu sigu
ranţă. Se face însă amintire, că în anul 328 
era episcop în Alexandria; dacă subtragem 
deci 30, câţi ani trebuia să întrunăscă pe acel 
timp episcopul, atunci anul naşterei sale ar 
fi să fie anul 298. In oraşul natal Atanasiu 
şi-a însuşit o cultură vastă şi ştientifică, atât 
în ce privia teologia, cât şi celelalte ştiinţe 
profane. Pe lângă studiarea sfintei Scripturi 
şi a scrierilor sfinţilor părinţi, s’a ocupat şi 
cu gramatica, cu rethorica şi cu autorii cla
sici greci, dintră cari, precum se vede din 
scrierile lui, cunoştea cu deosebire pe Plato

De unde urmăză, că dl Sturdza chiar 
şi în caşul dacă ar fi rostit cuvântul de 
„mişei“, — nu ne-a putut înţelege pe noi, 
ci a putut înţelege pe aceia, cari i-au dat 
ocasiune să-şi formeze o astfel de judecată 
despre ei, — pe aceia pe cari îi cunoşte.

Dintră omenii noştri cu cine a ajuns dl 
Sturdza în atingere? Cu de aceia, cari au 
aprins focul aici acasă, şi apoi au luat frunze 
’n buze şi fuga preste munţi, punându-se 
bine la adăpost şi — la certă. Ei bine, despre 
astfel de omeni ce părere póte să-şi facă un 
om cuminte ?

Şi apoi cu ce fel de omeni de la noi 
a mai avut atingere dl Sturdza şi ceilalţi frun
taşi din România?

Spre mai bună înţelegere vom povesti 
o scenă, audită de la un bărbat vrednic de 
totă încrederea. Venise la Bucureşti unul 
dintră matadorii de pe vremuri, a cărui po
pularitate era odată atât de mare, în cât îl 
doinau omenii prin tóté colţurile de ţâră, 
prin tóté văile şi pe tóté colinele. Stăua îi 
era însă apusă bine când venise la Bucureşti.

Intr’o sără matadorul acesta şedea la 
masă într’uu local public, cu trei fruntaşi din 
Bucureşti, pe cari i-am pută înşira cu numele. 
După ce li a tocit urechile matadorul nostru 
cu diferitele sale proiecte de acţiune politică 
naţională, — s’a sculat de la masă, a băgat 
mâna în buzunar, şi scoţând o piesă de cinci 
lei li-a spus: „No, dar’ acum daţi mi bani, 
că n’am de drum; n’am de cât piesa acésta / “

Astfel de ómeni a învăţat dl D. A. Sturdza 
a cunoşte în Românii de dincóce, fie că a 
avut atingere personală cu ei, fie că a audit 
de la alţii despre purtarea lor, despre ruşi- 
nósele şi ruşinătărele lor cerşitorii I . .

Dar’ nu mai continuăm, pentru-că atunci 
ar trebui să mai spunem încă multe lucruri 
neplăcute, dar’ în România binecunoscute.

încheiem deci, în speranţa că esplieările 
cerute în numărul trecut ni-se vor da cu si
guranţă. Ear’ şi până atunci judecata nostră 
nu póte să fie de cât următorea: Domnul 
Sturdza n’a putut să rostăscă la adresa Ro
mânilor din tSibiiu cuvântul ofensător de 
„mişei*. Ear’ dacă domnul Sturdza a folosit 
totuşi acest cuvânt, nu l’a putut întrebuinţa 
de cât numai la adresa acelora de la noi, 
cari erau obicinuiţi să stee tot cu mâna în
tinsă spre Bucureşti, şi cari în desaji credeau 
că pot să aducă banii, necontenit, din vecinul 
regat român.

Crisa resolvată.
O telegramă primită azi la a- 

miaz de la Viena ne eomunieă şti
rea, că Maiestatea Sa Monarcliul 
a însărcinat cn compunerea noului 
cabinet pe contele T isz a  I s tv á n .  
Se crede, eâ noul guvern va disolva 
parlamentul, pentru a’şi compune 
altă dietă, fliud-câ 64 deputaţi din 
partidul guvernamental (vechii 
Apponyisti) au declarat, că ei nu 
pot sé mérgá alături cu cont. T isz a .

şi pe Homer. Fe lângă cultura ştientifică el 
nu negligă nici cultivarea morală şi ascetică. 
In scopul acesta a mers la sfântul pustnic 
Anton iu în pustia thebaică şi a petrecut acolo 
mai mult timp.

De timpuriu a atras atenţiunea episco
pului Alexandru din Alexandria asupra sa, 
care l’a luat la sine şi l’a făcut ştiitoriul seu 
intim, ear’ în anul 319 îl sfinţi întru diacon.

Administrarea oficiului episcopal din 
Alexandria pe timpul acesta era împreunat 
cu cele mai mari greutăţi. Deja antecesorii 
lui Alexandru, Achillas şi Petru au avut să 
porte lupte grele cu partisanii schismei lui 
Meletiu. Anume : Meletiu, episcopul din Lyeo- 
polis, în Egipetul de sus, în sinodul de la 
301, ţinut în Alexandria sub conducerea lui 
Petru, din causa schismei sale şi pentru alte 
transgresiuni a fost depus din scaunul epis- 
copesc; dar’ cu totă depunerea a funcţionat 
şl mai departe ca episcop şi deuegând patri- 
archului Petru supunerea, sfinţia preoţi şi 
diaconi şi îşi câştiga o mare partidă.

Cu Meleţianii s’a însoţit un om care 
mai târziu a produs în biserică mari turburări, 
anume: Arie, care după cum se dă cu soco- 
tăla, s’a născut în Libya, şi care pe lângă că 
era o personă linguşitore, întrunia încă şl o

Iubirea de patrie şi de ném.
Cuvânt de deschidere

rostit de comisariul consistorial O. llm igo , 
presbiter, cu ocasiunea conferenţei înveţătoreşti 
ţinută în Fenaţe (cercul XIV) lu 23 şi 24 
April 1903 st. v., cu învăţătorii din proto- 
presb. gr.-or. rom. Cetatea-de-pétra şi Solnoc.

(Urmare).
Pe lângă cele spuse până aci, mai tre- 

bue sé arăt în câteva cuvinte mijlőcele prin 
cari putem deştepta şi întări în copii iubirea 
de patrie şi ném, şi acelea sunt: ajutoriul 
lui Dzeu, instrucţiunea, exemplul şi deprin
derea.

Da, şi încă înainte de tóté, ajutoriul 
lui Dzeu, pentru-că fără de ajutoriul lui Dzeu 
nu putem face nici un lucru bun, nici o vir
tute ; ear’ iubirea de patrie încă este o vir
tute, tot aşa şl iubirea de ném, căci prin eser- 
ciarea aceleia promovând binele comun da 
pe pământ, la care bine şi personal ne facem 
părtaşi, ne promovăm şl ajungerea fericirei 
celei vecinice dincolo de mormânt, la care 
toţi suntem chiămaţi.

Apărându şi cineva patria şi némul, în 
dccomun îşi apăra totodată şi credinţa reli- 
gionară, şi apărându şi cineva credinţa reli- 
gionară, îşi apără tot atunci şl patria şi né
mul. Pildă avem pe un loan de Huniad, Ste
fan cel-mare, Mihaiu Vitézül şi alţii atâţia 
eroi ai creştinătăţii, cari numai apărându şi 
patria şi-au salvat şi credinţa strămoşoscă şi 
ni-o au putut lăsa şi nouă de moştenire fi 
ăseă Aici trebue sé arătăm copiilor legătura 
cea strînsă, ce trebue sé esiste íntré stat şi 
biserică, deóre-ce statul fără de biserică nu
mai de pe azi pe mâne póte esista, dar’ bi
serica — de-şl de multe-ori umilită şi re- 
strînsă, póte esista şi fără de stat, căci cre
dinţa nu póte fi smulsă din inima tuturor 
ómenilor, şi pentru că ea are promisiunea de 
la Dzeu, că nici porţile iadului nu o vor birui. 
Pildă avem biserica creştină şi imperiul ro
man. Imperiul a perit, dar’ biserica a rőmas. 
Deci este şl în interesul statului promovarea 
religiosităţii íntré cetăţeni, pentru-că se do
vedeşte din Istorie, că nici un cetăţean reli
gios nu şi-a părăsit ţâra în timpuri grele, ci 
a rămas şi o a apărat jertfindu-şi sângele, 
averea şi vi0ţa pentru ea; ba nu o a părăsit, 
n’a emigrat nici în timpuri de pace, de cât 
dór’ pe puţină vreme, pentru-ca creându-şi 
sie-şi o sórte mai bună, ori cel puţin mai 
suportabilă, reîntorcându-se sé o îmbogăţescă 
cu comori spirituale, morale şi materiale aduse 
din afară şi astfel se contribue la promovarea 
binelui comun din ea ori la uşurarea sarci
nilor publice şi private. Şi pentru-ca scopul 
se ni-1 putem ajunge mai uşor, pe lângă ce
lelalte obiecte de învăţământ va trebui sé pu
nem deosebit pond pe instrucţiunea din Isto
ria bisericéscá, din Istoria naţională, din Isto
ria patriei şi Geografia patriei; prin acésta 
copiii îşi vor însuşi o deosebită dragoste cătră 
marii bărbaţi ai bisericei, naţiuuei şi patriei 
şi cătră locurile atât de însemnate prin fap
tele lor măreţe. Tot în scopul acesta îi vom 
învăţa unele cântări patriotice şi naţionale 
bine alese din punct de vedere etic şi peda-

gogic, căci bine ştim cu toţii, cât de salu
tară influinţă are cântarea asupra inimei, şi 
mai cu sămă asupra tinerimei nevinovate încă.

De aici vom trece la exemplele iubirei 
de patrie şi ném. In privinţa acésta le vom 
arăta pilde din Istoria universală, din Istoria 
bisericăscă generală, din Istoria patriei, şi 
mai cu sămă din Istoria bisericăscă română. 
Dar' la arătarea pildelor învăţătoriul să fie 
cu deosebită grijă, ca să vorbăscă cu însu
fleţire impunétóre, care însă numai atunci va 
avă efectul dorit, dacă nu va fi numai pre
făcută, ci va fi naturală şi în conformitate şi 
cu activitatea lui publică şi privată. Verba 
movent, exempla trahunt. Şi pentru ca exem
plele produse verbal să aibă şl mai mare 
efect, va face cu elevii escursiuni la locuri 
istorice memorabile, la instituţiuni şi la mo
numente ridicate întru memoria marilor băr
baţi istorici ai bisericei şi naţiunei. Noi Ro
mânii din patria acésta, după robie de atâ
ţia secoli încă nu suntem atât de fericiţi, 
ca să fi putut ridica nici barem un monu
ment — fie cât de modest — nici unuia 
dintră bărbaţii noştri providenţiali, nici chiar 
unui Şaguua; dar’ dacă nu li-am putut ridica 
monumente de pătră ori de metal, să le ri
dicăm monumente mai trainice de cât ace
stea, gravându le numele şi faptele — mo
numente ce ei şi-au ridicat — adânc în inima 
poporului, ca vădând faptele lor cele măreţe 
săvârşite pentru biserică, pentru naţiune şi 
pentru patrie şi tron, să-i imiteze fic-care 
după puteri la locul seu. Copiii auijiud vor- 
bindu-li-se cu însufleţire despre faptele ace
stor bărbaţi mari, se vor însufleţi şi ei, şi 
vor căuta să-i imiteze, devenind din ei mem
bri folositori ai bisericei, nămului şi patriei 
după-ce vor ajunge la conştiinţa de membri 
ai acestora. Bă nu uităm însă a le arăta şl 
aceea, că ceea ce fac alţii (fireşte ţinând cont 
de principiile morale ale creştinismului orto
dox) pentru biserică, pentru naţiunea şi pentru 
patria lor, aceea şi noi trebue să facem pen
tru biserica, pentru nămul şi pentru patria 
nostră, căci numai aşa vom pută înainta şl 
noi în bunăstare şi fericire şi ne vom câştiga 
cinste ca români dreptcredincioşi, înaintea con
cetăţenilor de altă credinţă şi înaintea străi
nilor din afară.

(V a  urm a).

Chestiuni şcolare.
O rdinea exam enelor 

publice de maturitate şi de clasă de încheiere, 
cari se vor ţine cu elevii şcolei comerciale su- 
perióre gr.-orient, române din Braşov la finea 

anului şcolar 1902—1903.
Examenul de maturitate se va ţină în 

zilele de 12, 13 şi 14 Iunie v. a. c. în sala 
festivă a edificiului central.

La acest examen, deschis pentru publi
cul mare, nu pot lua parte şcolarii.

Examenele de clasă se vor ţină în sala 
clasei a treia în zilele următore de la 7—12 
ore a. m., cum urmăză:

Mercuri, în 18 Iunie v. cl. I. comer
cială.

şi ca să împace divergenţele produse în bise
rică prin partisanii lui Arie, convocă un si
nod, care s’a întrunit în anul 325 în Nicea. 
Arie mişcase tóté petrile, ca să câştige nu 
numai lăţirea învăţăturei sale, ci şi recunó- 
şterea şi ajutoriul puterii lui Constantin. Cu 
deosebire de mare ajutoriu îi era prietiuia 
lui Eusebiu, episcopul din Nicomedia, care 
era unul dintre omenii cu influinţă la Con
stantin, care îi câştigase şl protecţia surorei 
lui Constantin, a Constanţei. Dar’ cu tóté si
linţele lui Arie şi ale partisanilor sei, învă
ţătura lui Arie a fost anatemisată. Asemenea 
s’a adus o decisiune şl în privinţa schismei 
lui Meletiu. Şi anume, episcopii meletiani să 
porte şl pe mai departe titlul de episcopi, 
dar’ funcţiunile episcopilor să le săvârşăscă 
episcopii noi pe cari avea să-i denumăscă şi 
să i sfinţăscă Alexandru.

Atanasiu, ca sfătuitor al episcopului seu 
Alexandru luase parte la dispute deja înainte 
de sinodul de la Nicea, ceea-ce a ajuns 
la urechile Arian ilor şi ’şi atrăsese ura ace
stora asupra sa. La sinodul din Nicea a jucat 
rol însemnat, cu tóté că era numai diacon.

_____________ _ (V a urm a).

dialectică ageră şi o cultură ştientifică înaltă. 
In curând íuső Arie părăsi partida lui Meletiu 
şi se supuse episcopului Petru din Alexandria, 
care îl sfinţi diacon. Nu trecu mult timp 
şi a fost scos de acesta din comunitatea bi- 
sericăscă pentru unele transgresiuni; dară 
urmaşul lui Petru, Achillas îl reprimi şi îl 
sfinţi presbiter.

Fiind-că nu i-se împlinia dorinţa de a 
deveni episcop, după mórtea lui Achillas acusă 
pe următoriul acestuia pe Alexandru, că e 
partisan lui Sabellius, care în trinitate recu
noştea numai o singură personă. Arie îşi dădu 
totă silinţa sé arete deosebirea întră cele 3 
pers óné, cădii în eresie, căci a ajuns acolo cu 
combaterea lui, că negă divinitatea fiului şi 
îl dejosl la o simplă creatură. Episcopul 
Alexandru încercă o împăciuire pacinică dar’ 
înzădar. Atunci convocă un sinod provincial 
în Alexandria în anul 321; în care Arie şi 
partisanii sei au fost combătuţi şi anatemisaţi.

Tocmai pe timpul acesta neliniştit In
trase Atanasiu în serviciul bisericei ca diacon, 
şi a presimţit că în íntréga sa viăţă va avă 
de lucru cu acésta eresie.

In anul 324 Constantin-cel-mare prin 
învingerea raportată asupra lui Liciniu, de
venise singur domnitor preste imperiul roman,
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Joi, în 19 Iunie v. cl. II. comercială.
Vineri, în 20 Iunie v. cl. I. comercială.
Sâmbătă, în 21 Iunie v. cl. II. comer

cială.
Luni, în 23 Iunie v. cl. I. comercială.
Mercuri, în 25 Iunie v. cl. II. comer

cială.
Duminecă în 29 Iunie v. după serviciul 

divin, la care vor participa toţi şcolarii, se 
va încheia în mod solemn anul şcolar 1902/1903, 
distribuindu-se premiile, în sala cea mare a 
institutului.

La încheierea anului şcolar în 29 Iunie 
v. fie-care şcolar va primi testimoniu şcolar 
şi un esemplar din Anuarul şcolei. Şcolarii 
absenţi, precum şi restanţierii de didactru, nu 
vor primi Anuarul şcolei.

La examenele acestea, precum şi la fes
tivitatea de încheiere a anului şcolar, sunt 
invitaţi cu totă stima părinţii, amicii şi bine
voitorii acestor şcole.

B r a ş o v ,  în 28 Maiu v. 1903.
Direcţiunea.

NOUTĂŢI
Pentru catedrală au m ai in

curs : 1. de la elevii şi elevele şcdlei 
nóstre p rim are  din B raşov  73 coróne 
68 fii. 2. De la „Porum băceana“ , cassă 
de econom iipu P orum bacu l-in f., 40 cor. 

#
f  Ioachim Mureşianu, advocat, fost 

president de tribunal, deputat d'etal, membru 
în comitetul şi comisiunea fondurillor grăni- 
ţereşti şi secretariu în pensiune al aceloraşi 
fonduri, eta. etc., în etate de 71 ani, după 
lungi suferinţe, şi-a dat nobilul suflet în 
mânde creatoriului în 10 Iunie n. la orele 
10 şi jum. Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului decedat au fost aşezate la repausul 
etern în cimiteriul gr.-catohc din Năiăud, 
Vineri în 12 Iunie st. n. la 3 ore p. m. — 
Fie-i ţărina uşdră şi memoria binecuvântată. 
Subecriiii aduc acésta jalnică şi durerósá ştire 
la cunoştinţa tuturor consângenilor, amicilor 
şi cunoscuţilor. Artemiu MurSşianu, când. de 
adv., ca fiu. 'leoior MurSşianu, ca frate, 
Luisa Kirtsch, « a cumnată.

f  Véd. Elena Popoviciu Barcianu.
Subscrişii, cu inima înfrâDtă de durere aduc 
la cunoştinţa numéróselor rudenii şi cunos
cuţilor, oă prea iubita lor mamă, bunică, soră, 
cumnată şi sócrá véd. Elena Popoviciu-Barcianu 
n&s. Iuga de Băeia, după grele suferinţe a 
adormit în Domnul, provătjută cu sfintele 
taine, Luni, în 15 Iunie a. c. n. la orele 12^2 
p. m , în etate de 69 ani.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpei de
functe au fost duse astăzi Mercuri, l t  Iunie 
a. o. n.. la orele 11 a. m , de la casa mor
tuară strada Cisnădiei Nr. 7, la Răşinari, în 
biserica nouă, unde s’a îndeplinit serviciul 
divin funebra), depunându-se în urmă în cripta 
familiară de acolo. Fie-i ţărîni ujdră şi me
moria binecuvântată! Văd. Iustina Dr. N. 
Olariu n. P. Barcianu, Constantin P. Barcianu, 
Aurel P. Barcianu, Elena I. Popovici nasc. 
P. Barcianu, ca fii şi fiice. Carolina N. B. 
Popp n. Iuga de Băeia, ca soră. Ni olae B. 
Popp, véd. Eiena I. Iuga de Băcia, ca cum
nat şi cumnată. Iulius Popovici, ca ginere. 
Delia, Livius, Elvira şi Márióra N. Olariu, 
Tiberia C. P. Barcianu, Elvira şi Victor A. 
P. Barcianu, ca nepoţi şi nepdte.

*
Târg de vite — în Sibiiu. La pro

punerea veterinariului de stat ministrul de 
agricultură a conces mânarea vitelor la târgu
rile de săptămână ale Sibiiului, rât timp bdla 
de unghii şi de gură nu se va estinde mai 
departe. Totodată a dispus, afară de comuna 
Tălmac, coutragerea în cercul de carantină 
şi a comunelor Bungard şi Mohu, aşa că- 
mânarea vitelor la târg din şi prin aceste 
comune încă e interzisă. Tot asemenea e 
interzis transportul de vite din aceste târguri 
spre Austria şi preste graniţa de vamă. 
Vicecomitele a scos din cercul de carantină 
ace» mică parte de hotar a comunei Mohu, 
care se află dmedoi de drumul de ţâră Şe- 
limber Veştem, decretând drept graniţă a 
cercului marginea de cătră Mohu a drumu
lui de ţâră, aşa că nici o vită din cercul 
de carantii ă nu-i permis sé trâcă drumul. 

*
O universitate — în concurs Ves- 

rita universitate din Oxford, (Anglia) stă în 
privinţa materială aşa de réu, că e aprdpe 
sé ajungă în concurs. A nume, profesorul 
lurner, director al universităţii, a declarat că 
situaţia fiinanciară a universităţii e fdrte slabă, 
aşa că în anii din urmă conturile ei au fost 
încheiate cu difiéit de câ!e 120.000 cordne. 
Vestea despre starea acâsta a universităţii a 
făcut cu atât mai mare suprindere, cu cât 
chiar şi cei din Oxford erau în credinţă că 
universitatea lor, cu numérdsele-i fundaţiuui, 
e una dintrâ cele mai bogate universităţi.

P

B61ă de unghii Ia vitele din Sebeş. 
In 10 Iunie »’a constatat că întră v tele din 
iSebeşul-săsesc grassâzâ bóla de unghii. Visi- 
taţia veterinară a aflat în 27 curţi 39 vite 
bolnave, ear’ la câmp 10. Vieecomitele a dis
pus cai antică pentru comunele Lancrém şi 
Petrifaléu aparţinătdre cercului de carantină, 
care de altcum fusese ordonată deja prin au
toritatea de prim-tor.

*
Fond de bucate. Ni se scriu următd- 

re le : Pentru crearea fondului al patrulea de 
învăţătorii! şi susţinerea lui la şcâla ndstră 
confesională din fruntaşa comm a RShău, Ja 
stăruinţa zelosului paroch Nicolae Cărpinişan 
s’a pornit o colectă încă în tómna anului 
trecut pentru înfiinţarea unui fond de bucate. 
Acâsta colectă, în fruntea căreia au escelat 
cu esemplul lor parochii locali, a dat frumóse 
resuhate. Statutele fondului compuse şi aşter
nute de par. N. Cărpinişan la Ven. Oon- 
sistoriu au obţinut clausula de aprobare, 
ear' cu ziua de Rusalii a. c. foudul a fost 
prrdat destinaţiunei sale. Tot parochul N. 
Cărpinişan, în conţelegere eu mai mulţi in
teligenţi de acolo, au oferit 80 coróne pen
tru acel învăţătoriu, care concurând şi ales 
fiind li numita ţc0lă, va fi în stare să în- 
fiiinţeze un cor bisericesc, atât de dureros 
a mţit în biserica şi ritul nostra oriental.

*
Aniversalul unei „detronări*. Ceea-ce 

a făcut dieta de la Dobriţin în 1849 la pro
punerea lui Kossuth Lajos, a mai făcut odată 
o „diet “ ungurâscă înainte cu 142 ani, acum 
sunt 196 de am. In 13 Iunie 1707 adecă, 
difta de la Onod, la propunerea lui Francisc 
Bákoczy II., spriginită de contele Nicolas 
Bercsényi (unul dintră generalii fruntaşi ai lui 
Bákoczy în revoluţiunea sa şi însoţitor în exi
lul seu) a hotărît detronarea casei de Habsburg. 
Detronarea acâsta însă a avut tot acel efect 
şi aceleaşi urmări, ca şi detronarea făcută de 
Kossuth : Detron'Satorii au perit în exil, ear’ 
casa de Habsburg, mulţămitâ provetimţei ! 
domneşte şi acum, spre fa'a şi fericirea po- 
pórelor de sub s eptrul ei.

*
Pedépsá meritată. Tribunalul militar 

a osândit pe locotenentul Moys E ’emâr de la 
regimentul de husari nr. 3 la la trei luni arest, 
pentru-că a chinuit pe busariul gregar I. Fodor, 
căruia pentru o neînsemnată transgresiune 
i-a dictat „legare“ de trei-ori, înăS| rită cu 
post. Că „legarea“ acâsta ce însâuonă, numai 
bieţii soldaţi ştiu : Delincuentului i-se lâgă 
mânile la spate, apoi în starea acâsta e legat 
de părete, ori de u d  stâlp, având să stee în
tins aşa, pe câte ore ’i sună pedâpsa. Acâsta 
însă ar ti cum ar fi, dar’ are bietul să stee 
spriginit numai pe vârful degetelor de la pi
ciére, ridicându-i-se şi legându-i-se cătcâele de 
stîlp. Rari sunt flăcăii cari pot suporta acâstă 
tortură; chiar şi cei mai robusti leşină, ameţesc. 
In astfel de caşuri sunt deslegaţi şi lăsaţi liberi 
pănă-şi vin în fire, apoi tortura se începe 
de nou. In acest chip a fost „pedepsit“ hu- 
sariul Fodor, şi pentru acâsta pedâpsă are 
acum locotenentul sé stee închis trei luni de 
zile. *

Tot barbari încă şi acum ! In co
muna Szinzsorzsa zilele trecute a răposat lo- 
cui'oriul Nica Cuvin , un bătrân în etate de 
71 ani. Se vede însă că lumina deşteptării 
din urîtele superstiţiuni prin ţinuturile acelea 
n’a ajuns incă, ori nu prinde, în butul tutu
ror silinţelor preotului. Mai cred bieţii de ei 
încă şi acum în strigoi şi rătăcirea sufletului 
răposatului pe la cei rămaşi în viâţă, spre 
a le face pagube şi stricăciuni. Orbiţi de 
ai este credinţe deşerte, ótnenii au înfipt în 
inima mortului un piron în lungime de 20—24 
centimetri, apoi în talpele piciórelor au înfipt 
ace ca gămălie (bumbuşte) de 4 cruceri, 
ear’ gura şi urechile i-le-au înfundat cu ce
nuşă şi petriş, — ca să ucidă de tot sufletul 
spre a nu se puté re’ntóice la ei ! Zadarnic 
a protestat preotul contra barbariei acesteia, 
căci prostimea ţinea una, că „aşa-i legea să 
facă“. După termmarea serviciului înmormân
tării, preotul a făcut arătare la autorităţile 
civile, cari vor convinge acum pe aceşti 
ómeni — dór’ cu mijlóce mai drastice, — că 
nu „aşa-i legea“. *

Anarchistii — apróbá. Măcelul de la 
Belgrad a dat bun prilej anarchlstilor ameri
cani să ţină adunare la Patterson (cuibul de 
căpetenie al lor), în care au luat la cunoştinţă 
„cu cea mai mare bucurie“ uciderea regelui 
şi reginei Sârbiei, şi-au esprimat însă tot-odată 
regretul, că în locul regelui „pust-it“ ajunge 
pe tron „un alt tiran“. Apoi au enunţat ca 
conclus, că ei încă înaintâză pe calea urmată 
de ucigaşii părechii rega'e sârbeşti. Acest'a 
adecă 'şi apăiă fapta criminală zicând că bu
năstarea şi extstinţa ţerii a pretins de la ei 
să ucidă familia regală. Ei, anarchistii, lărgesc 
acâstă teorie preţi0să, enunţând că domnirea 
tuturor capetelor încoronate e págubitóre 
pentru societatea omenâscă, din care causa 
pustiirea acelora e salutară, e de dorit şi e 
îndreptăţită pentru popórele întregei lumi. — 
Fireşte! Nici că se putea altcum. Dór’ pro
pagatori ai omorurilor sunt, deci trebuiau se 
se bucure, că au căpătat soţi.

*

Petrecerea „Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu*. Primim invitare la petre
cerea de vară împreunată cu cântări, deela- 
maţiuni şi joc, ce se va arang'a Sâmbătă, la 
7/20 Iunie 1903 în pavilionul de vară din 
grădina „Hermann*. Corurile se dingâză de 
dl Candid Popa, învăţătoriu iaşc0la de aplicaţie 
de pe lângă seminariul „Andreian“. O parte 
a eventualului venit curat este destinată fon
dului pentru împărţirea darurilor de Crăciun 
întră săracii noştri. începutul la 8 ore sâra. 
Preţul de intrare : pentru nemembri cor. 1.60 
pentru membri cor. 1.20, pentru dame 1 cor. 
Bilete de intrare — sâra la „cassă.

Programul petrecerii e următoriul: 1. 
„Cucuruz cu frunza ’n sus“, cor mixt de GL 
Dima. 2. „Sub crăDgi de soc*, cor mixt de 
H. Kirchner. 3. „Dorinţa“, de esecutată 
solo de dl loan Stanciu. 4. a) „Nóptea“, cor 
bărbătesc de ; b) De-am avut de n’am 
avut“, cor bărbătesc de T. Popovici, cu solo 
de bariton, eşec. de di Nicodiin Rusu. 5. „Duş
mancele“, poesie de G. Coşbuo, declamată 
de dş0ra Elena Baciu. 6. „Pe livada de sub 
fagi“, cor mixt de G, Şorban. 7. „Hei leliţă 
din cel sat“, cor mixt de G. Dima. 8. „Ia 
pădure“, cor bărbătesc de T. de Flontlor. 
9. „Ziua învierii“, poesie de G. Coşbuc, de
clamată de dl Dumitru Axente. 10. „Cine 
n’are dor pe vale“, cor mixt de G. Şorban.

*
Ciclon uriaş în Ostul Asiei. Se ra-

portâză din Saigun, că în nóptea din 7 spre 
8 Iunie un ciclon puternic (vifor) a făcut 
mari pustiiri îu Hannoi, Nam-JBinck, şi Tai- 
Biuch Fórte mulţi locuitori indigeni au perit, 
ear’ dintră europeni o mulţime de ei au în
durat tăniri şt contusiuni. Puterea ciclonului 
era aşa de mare, în cât a răsturnat de pe 
ralii trei trenuri.

*
Operată în somn magnetic. Ziarele 

engltze raportâză despre o operaţiune tăcută 
întră împrejurări fórte interesante. Caşul s’a 
întâmplat în oraşul Clapton, unde medicul 
Aldrich a operat pe o pacientă a sa după ee 
o adormise in somn magnetic. Pacienta era 
o femeiă în etate mijlocie şi avea la picior 
o bóla gravă, aşa că nu cu mult timp înainte 
a Uebuit sé i-se scótá din picior părticele de 
os. Operaţia acâsta trebuia acum repetată, 
dar’ bolnava se temea grozav de adormirea 
cu cloroform. Doctorul Aldrich a făcut în
cercare se-şi adórma pacienta în somn mag
netic, ceea-ce i-a şi succes în grad aşa de 
mare, că după câteva încercări de acestea 
putea s’o adórma aşa de temeinic, în cât nici 
la cel mai mare sgomot nu se trezia. Aşa şi-a 
adormit’o şi în ziua operaţiei, apoi în presenţa 
mai multor medici a făcut operaţia, care a 
durat 25 mnute. Când a trezit pe bolnava, 
aceea nu se plângea de nici o durere, numai 
mai târziu spunea că simte în picior împun
sături ca de ac. Avea ínsé disposiţie bună şi 
după săvârşirea operaţiei a mâncat cu poftă. 
— Operaţia, respective adormirea acâsta e 
ceva aşa de neobicinuit, îu cât medicii, chiă- 
maţi a nume de Aldrich sé asiste ia ea, 
n’au crezut în succesul ei şi au dus cu ei 
cloroform, pentru-ca în cas de lipsă Aldrich 
s€ ’1 aibă la îndemână. Nu a fost însă nici 
o lipsă de el. *

Potopul — îu ediţie de foc. In Ca
nada (America) s’au aprins pădurile, cari în 
scurt timp s’au prefăcut în ocean de flăcări, 
pe întindere de 3000 de iniluri engleze. Multe 
oraşe au ars scrum, ear’ îu altele mulţime de 
ómeni au murit asfixiaţi de fum. Focul s’a 
întins până la pădurile Ottavei, cari asemenea 
au ars de tot, întintjându-se bobotaia până la 
malul mării. Comunicaţia pe linia ferată Pa
cific, e întreruptă, din causa incendiului. Ora
şul New-Braunschweig a ars scrum. Fumul 
se întinde nori de-asupra mării, întunecând 
văzduhul, aşa că vaporul „Deutschland“ în 
întunecimea produsă de fum a ajuns pe bancă 
(cóstá de năsip ori pâtră în mare), de unde 
numai cu mare greu a putut fi urnit. Sute 
de măjerişti şi sălaşuri au fost pustiite de foe 
împreună cu vitele aflatóre pe câmp în calea 
focului, ear’ dintră ómeni au murit arşi ori 
asfixiaţi aprópe o miiă. — Cum spun telegrame 
de Vineri, focul nu era stins nici Vineri.

Un asemenea potop de flăcări mai fusese 
în America în 1895 în statul Minesotta, cu 
care ocasiune au ars chiar şi óment refugiaţi 
în apa lacului, preste care se întindeau valuri 
de flăcări de mărime íngrozitóre.

*
„Alungarea dracilor“. Un indigen 

din Honolulu bolind timp îndelungat şi né
mái avend încredere în putinţa de a ’l vindeca 
a medicilor europeni, săptămâna trecută a 
chiemat sé ’1 vindece un vrăjitoriu indigen. 
Acesta după multe hocus-pocus a enunţat că 
bolnavul e cuprins de draci, cari trebuesc 
alungaţi din el. A luat deci un volum de Sf. 
Scriptură şi a dat bolnavului preste cap cu 
biblia până n’a mai putut. A pus apoi pe soţia 
bolnavului să continue ea operaţia alungării, 
până să reereâză e l; după aceea s’a apucat 
de nou sé tóce în cap pe bietul bolnav, până 
ce bietul de el şl-a dat sufletul. — Diept ono
rar pentru buna lecuire, iscusitul vraciu a 
fost arestat, pentru ucidere.

FELIURIMI
Sîrma de telegraf — şi vremea.

Trecând pe lângă stîlpii liniilor telegrafice, 
adese-ori autjim cum vîjee sîrma telegrafului, 
ceea-ce omul simplu şi-o esplică aşa, că în 
momentul acela telegraful e în funcţiune, se 
telegrafâză şi de aceea vîjee sîrma. Adevărul 
e însă, că vîjeitura acâsta e provocată de 
curenţii atmosferici, cari premerg vremii 
grele: ninsóre, plóie, vifor ele. Profesorul 
polon Mr. Laska, unul dintră naturalistă cari 
mai mult s’au ocupat cu studiarea căuşelor 
cari produc vîjeitura sîrmelor, a publieat acum 
de curând un lung studiu în tr’o revistă po
lonă, în care arată că în cele mai dese caşuri 
vîjeitura e produsă de apropierea timpului 
de plóie ori ninsóre, pe când vântul în acéstá 
privinţă vine clasat în a treia categorie. Ia 
studiul menţionat Mr. Laska conclude, că 
studiarea acestor simptome va da cu timpul 
drept resultat, că pentru prevestirea timpu
lui nu vom mai ave trebuinţă de barometru, 
făcând acest serviciu sîrma telegrafului.

•
Adâncimea mărilor. Cunoştinţele cu 

privire ia adâncimea, temperatura, curenţii, 
vietăţile şi alte însuşiri ale mărilor e do 
mare însămnătate nu numai pentru navigaţiune, 
ci şi pentru ştiinţele natut ale. In acâstă pri
vinţă s’au câştigat date de fórte mare im
portanţă privitor la Oceanul-Atlantic cu 
ocasiunea aşezării cablului transatlantic (te
legraful submarin transatlantic). Aceste date 
se vor îmbogăţi acum în măsură considera
bilă, prin trassarea reţelei de cablu în jurul 
pământului, pe care o va face guvernul englez 
şi spre care scop s’au şi făcut unele lucrări 
pregătitóre (măsurări, sondări etc.) Din son
dările făcute până acum în acest scop s’a 
constatat că în mijlocul Oceanului-Atlantic, 
de la nord spre sud se întind nişte munţi 
ale căror piscuri pe alocurea se înalţă până 
la 900—1000 metri preste suprafaţa apei; 
pe văi adâncimea oceanului e de 4—5 chilo- 
metri; în apropiere de Ecuator sub gradul 
0T1 de latitudine sudica şi 18T5 de longi
tudine vestică sondările au aliat adâncime, 
de 7370 metri. In Oceanul-Indic adâncimea 
cea mai mare constatată până acum e de 
6450 metri.

Societatea antreprenoră a cablului pro
iectat de guvernul englez, de altcum, nu şi-a 
terminat sondările. Când le va termina, le 
va da publicităţii într’o publicaţiune specială. 
Reţâua cablului e projectală a se începe la in
sulele S. Vincent, de unde preste ins. S. Elena 
se va întinde până la Cap L and; de acolo 
atingând insuLle Mauriciu şi Carco va ajunge 
earăşi continent lângă Tramantle, în apropiere 
de Part la ţermurii sud-vestici ai Australiei, 
apoi earăşi pe fundul mării va tăia întreg 
Oceanul-Pacific, eşind la uscat la Vancuover 
la insulele Fidji.

Din public.*)
D are de sém a şi m ulţăm ită  

publică .
Cu ocasiunea produeţiunii-teatrale aran

jate în Agnita Duminecă 4/17 Maiu a. c., au 
binevoit a suprasolvi următorii domni:

Francisc Schreiber, protopretor, Dr. Alec- 
sandru Morariu, când. de advocat şi George 
Borzea, paroch, câte 2 coróne, ear’ Ioachim 
Pârău şi Ioachim Trif, preoţi, câte 1 coronă. 
In numele comitetului aranjator şi în al tine- 
rimei adulte şi şcolare, le aducem pe acâstă 
cale mulţămitele nóstre sincere.

Mulţămită aducem şi domnului O. Pletos, 
profesor în Năsăud, care ni-a pus Ia dispo
siţie piesa : „ImpSrăţia adevérului* localisată 
de dómna soţie Angela Pletos.

In fine mulţămim poporului ţăran român 
şi străinilor de aprópe şi de departe, cari 
au luat parte în număr frumos la petrecerea 
nóstrá. Cade-se se mulţămim şi dlor învă
ţători Veja şi Vinerean cum şi părinţilor 
tinerimei adulte din loc şi jur, cu concur
sul căreia am putut aranja producţiunea.

A g n i t a ,  la 19 Maiu 1903.
loan Paicu Sofia Lene

preş. corn. aranjator. pres. Reuniunei fem,
române, casieră.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primeşte răspunderea.
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Anunţ.
Se caută representanţi desteri, 

pe lângă provisiuni bune, în scopul pu
nerii în vîntjare a unei invenţiuni, ce 
face epocă la facultatea de architectură 
(văpseli de faţadă resistente contra ad
versităţilor timpului) pentru arcliitecţi, 
constructori, zugravi, ş. a. [95]

Ofertele coréspuntjétóre referinţelor 
sunt a se adresa d-lui Eichner Árpád, 
Budapesta, VII Damjanich-utcza 28/A.

3561— 1903 szám polg. [91J 1—3

Hirdetmény.
Alolirott mint a Nagyszebeni kir. tör

vényszéknek folyó évi május hó 22 én 3056. 
szám alatt kelt végzéssel kiküldött eljáró biró, 
az 1893. évi jánuár hó 3 án 356. S. M. szám 
alatt kiadott utasítás 61 §-sa alapján ezennel 
közzé teszem, hogy Busz község, egész hatá
rára kiterjedő tagosítás iránti ügyében az elő
munkálatok megkezdése jelesen.

1. Az érdekelt felek képviseletének ren
dezése.

2. A működő mérnök megválasztása.
3. A költség előirányzat elkészítése iránt 

tárgyalási határnapul 1903. évi julius hó 4-ik 
napját délelőtt 9 órakor a Büszi községi iro
dában kitűzöm, melyre mindazok, a kik a ta
gosítás tárgya iránt tulajdoni czimén érde
keltek — azzal idéztetnek meg, hogy elmara
dásuk a tárgyalás megtartását akadályozni nem 
fogja.

Egyúttal azon birtok rendezési mérnö
kök, a kik a működő mérnöki teendőket el
vállalni szándékoznak felhivatnak a szerződési 
pontozatok előterjesztése mellett ajánlataikat 
a kitűzött határnapig alolirthoz, vagy az ér
dekelt felekhez küldjék be.

A tárgyalásra a kultur mérnöki hivatal 
képviselője a 404—1903. számú átirat kap- 
czau meghivatik.

Megemlitettik, hogy Büsz község határa 
4572 holdnyi területet— mint egy 9200 rész
letet foglal magában — melyből 1200—1400 
holdnyi terület erdő és legelő.

Kelt Nagyszebenben a kir. törvényszék 
mint tagositá bíróságnak — eljáró birájától — 
1903. évi junius hó 10. napján.

Mihály
kir. törvényszéki biró.

Nr. 249 1903. [93J 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea alor trei posturi 

învâtfttoreşti de la şcola elementară din Se- 
beşul-sâsesc, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile de la prima publicare în „Te
legraful Bomân“.

Emolumentele sunt:
1. Salariu fundamental de 600 cor., 

ear’ după serviciu de 3 ani la acesta şcolă 
800 cor.

2. Belut de cuartir şi grădină 200 cor.
3. Cuincuenalele legale, cari se com- 

pută de la instituirea detinitivă şi serviciul 
neîntrerupt la acéstá şcolă.

Cei cari vor fi instituiţi la posturile a- 
cestea sunt datori se cânte Dumineca şi săr
bătorea cu copiii în biserică, ear’ cel designat 
de comitetul parochial se cultive grădina şco
lară gratuit.

Concurenţii au să ’şi aştărnă cererile 
instruite conform normelor din vigóre în ter- 
minul prefipt subsemnatului oficiu protopres- 
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătore poporului în biserică spre a’şi 
arăta desteritatea în cântări.

Se b e ş ,  1/14 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral:

Sergiu Medean
protopresblter.

Publicaţi tine.
Comuna Sălişte publică pertrac

tare cu oferte în scris pentru darea 
în chirie a „hotelului comunal“ 
pe un period de 4 y a ani de la i  Iulie 
1903 până în 31 Decembre 1907.

Preţul de strigare e 2250 cor. şi 
5% a sumei ce se va investi în acui- 
rări de imobile pentru lărgirea locului, 
în adaptări şi în întregirea mobiliarului.

Pertractarea se va ţin6 în 24 Iu 
nie a. c. la orele 10 a. m. la primăria 
comunală.

Vadiu e a se depune 100 cor.
Cauţiunea va fi jumătate chiria 

anuală în bani gata, hârtii de valóre 
ori hipotecă.

S ă l i ş t e ,  în 14 Iunie 1903.

[90] 2—2 Primăria comunală.

Nr. 250/1903 [92] 1—3

C o n c n r s.
Pentru întregirea postnrilor învă- 

ţătoreşti din comunele mai jos însemnate, 
protopresbiteratul Sebeşului, se publică con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Bomân“.

1. Lancrăm, două posturi, cu salariu 
de câte 600 cor. şi relut de cuartir şi gră
dină de câte 60 cor.

2. Daia, două posturi, unul cu salariu 
de 200 cor. din repartiţie şi 400 cor. între
gire de la stat, şi al doilea cu salariu de 600 
cor. din repartiţie. Cuartir şi câte un stânjiu 
de lemne.

3. Răhău, cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi grădină sau relut 50 cor.; pentru în
fiinţarea şi conducerea corului 40 cor.

4. Cacova, cu salariu de 400 cor. din 
repartiţie şi 200 cor. întregire de la stat, 
cuartir şi grădină.

5. Laz, cu salariu de 600 cor. şi relut 
de cuartir şi grădină 40 cor.

6. Căpâlna, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

7. Şugag, cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi lemne de foc.

8. Petrifalăn, cu salariu de 400 cor. 
din repartiţie şi 200 cor. întregire de la stat, 
cuartir în şcolă şi lemne de foc.

9. Sebeşel, cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi lemne.

10. Răchita, două posturi, fie care cu 
salariu de 6C0 cor., cuartir şi lemne.

11. Pianul-de-sus, cu salariu de 600 
cor., cuartir şi lemne.

12. Piannl-de-jos, cu 600 cor. salariu, 
50 cor. relut de cuartir şi grădină şi 1 stân- 
jin de lemne.

13. V ingai'd , cu 600 cor. salariu, 50 
cor. relut de cuartir şi grădină.

14. Deal, cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi grădină.

Cuincuenalele se compută de Ia insti
tuirea definitivă şi serviciul neîntrerupt în res
pectiva comună.

Cei cari vor fi instituiţi la posturile a- 
cestea sunt datori să cânte Dumineca şi săr
bătorea cu copiii în biserică şi la însărcinarea 
comitetului parochial a cultiva grădină de po- 
mărit.

Concurenţii au să 'şi aşternă cererile in
struite conform normelor din vigóre, în ter- 
minul prefipt, subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se presenta în vre o Duminecă 
sau sărbătore poporului în biserică spre a’şi 
arăta desteritatea în cântări.

In conţelegere cu comitetele parochiale.
Se be ş ,  1/14 Iunie 1903.

Oficiul protopresbiteral:
Sergiu lEcdean

protopresbiter.

[87] 3—3
C o n c u r s

La postul de în v ă ţă to ru l în comuna bi- 
serieésca gr. or. B ălţa , protopresbiteratul 
Zarand, se escrie prin acesta concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Telegra
ful Bomân“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. 500 corone din repartiţiune pe cre

dincioşii biserieei.
2. 100 corone din cassa biserieei.
3. 64 corone pentru lemne din cassa 

comunală.
4. 1 coronă de la fie-care înmormân

tare unde va fi poftit.
5. 20—30 corone de la umblarea cu 

sfânta cruce la botezul Domnului.
6. 10 corone pentru participarea la 

conferenţele învăţătoreşti.
7. Cuartir liber în localul şcolei şi 

grădina şcolei.
Competenţii la acest post, vor avé să 

se presenteze înainte de alegere în vre o Du
minecă sau sărbătore în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic.

Alesul va fi obligat a instrua băieţii în 
cântările liturgice şi a cânta cu ei la sfânta 
liturgie, a ţină şcolă de repetiţie cu băeţii de 
la 12— 15 ani în orele ce se vor sta veri de 
comitetul parochial, şi a conduce corul bise
ricesc de adulţi deja înfiinţat. Competenţii au 
a-şi subşterne petiţiunile instruite conform 
normelor din vigóre preaonoratului oficiu 
protopresbiteral gr. or. al Zarandului în ter- 
minul deschis.

Din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
4 Maiu a. c.

B ă i  ţa , la 8 Maiu 1903.
George Drágán Lazar Perian

presidentul comitetului. not. com.

Pentru protopresbiteral Vasile Damian: 
G e o r g e  P â r ă u .

Vocabulariu portativ ml“ ^ -^ '-
man-român şi român-german-magiar, de Heinrich 
Schlandt, prof. gimn. Preţul unei părţi singuratice 
este 20 fii.; tóté trei părţile broşate la olaltă costă 
60 fii., plus 5 fii. porto postai.

Librăria archidiecesană.

Amicul poporului cause administra
tive şi judecătoreşti pentru poporul român, 
de Titu Vuculescu, pretor. Preţul 1 cor. 
Se póte procura de la Librăria archidie
cesană din Sibiiu.

Im portant pentru fie-care om!

Desfacere totală cu preţul 
cel mai eftin, numai cu fl. 
2 95 o garnitură admirabilă 
din 14 bucăţi preţiose, ju- 

vaericale etc.

1 orologiu de busunariu, anker remontoir de nickel, marca „System Boaskopf Patent“, cu 
capace gravate frumos, regulator precis, 3 ani garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat seu niekelat dimpreună cu acăţător sistem parisian.
1 ac de cravată aurit cu imitaţie de briliante.
1 păreche nasturi pentru manchete auriţi marea „Garantie“.
1 garnitură nasturi (botoni) auriţi pentru gulere şi pepturi, constând din 5 bucăţi.
2 inele de aur cu pétrá elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea 14 preţidse şi admirabile obiecte dimpreună cu orologiul remontoir anker se 
predau numai cu 2 fl. 95 cr. prin rambursare sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
B r ü d e r  H u r v i z ,  casă de esport, K r a k a u  Stradom 17 (Oesterr.)

Neconvenind a le returna în 8 zile primind banii îuapoi fără ca cumpărătorul se fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de juvaericale, se trimit gratis şi franco. [61] 8—10

Agenţi se <-silită.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Voltai

vindecă si înviorezăj
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da îraprejurărei, că acest 
vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârduri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
piciire, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţumire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania iâ t şi Î11 Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[2] 1—8 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sp ed itie  din  c e n tru  şi locul d e  vénejare p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

Cea mai nouă carte de limba magiară
pentru şcolele poporale române.

a apărut în editura lui W. Krafft în Sibiiu:

Carte de cetire şi gramatică maghiară pentru şcolele poporale cu limba de pro
punere română. De Dr. A. S c h u l l e r  us  şi I. P o p o v i c i .
Partea primă. 8° mediu. 88 pag. Preţul legat C. —-50.
Partea a doua. 8° mediu. 285 pag. Preţul legat C. D70.

'  In legătură cu aceste cărţi stă:
Manual pentru propunerea limbei maghiare în şcolele poporale cu limba de pro

punere română, ţlndigitări metodice si schiţe de lecţiuni.) De Dr. A. S c h u l l e r u s  
şi I. P o p o v i c i .  8° mediu. 47 pag. Preţul broş. 0. —‘60.

Păreri despre aceste c ă rţi :
„Cărţile de cetire ale dlor Schullerus şi Popovici, întrebuinţate conform indigităriior meto

dice cuprinse în manualul amintit, vor scóte din scóle formalismul sec. Ele dau vieţă învăţămân
tului, îl fac interesant şi conduc pe elevi aşa zicend jucftndu-se la învăţarea limbei magiare. Me
todul urmat de domnii autori în adevăr e cel mai natural şi uşor atât pentru învăţători cât şi 
pentru elevi. Pentru învăţători e de mare preţ manualul, care ’i conduce pas de pas, dând prepa- 
raţiuni întregi şi indigitări metodice amănunţite şi uşurând în mod însemnat gréua lucrare a învă
ţătorilor. — Aceste cărţi ni-se par cele mai bune între câte avem noi pentru propunerea limbei 
magiare.“ „Tribuna“, nr. 133/1902.

Comisiunea şcolară, referéza în şedinţa Sinodului archidiecesan, ţinută la 19 April 1903 „asu
pra ,Manualului şi cărţii de cetire' de Dr. A. Schullerus şi I. Popovici. . .  propunând să fie admise, 
după-ce din punctul de vedere pedagogic sunt deja censurate prin Consistoriu.

[88] 1—5 „Telegraful Român“, nr. 44/1903.
In conferenţa înveţătorescă din cercul Sălişte, ţinută în Gurariului la 25 April 1903, „dl Petru 

Giura îşi ceteşte elaboratul despre studiul asupra manualelor din limba magiară pentru şcolele 
poporale şi propuneri asupra celor mai bune şi practice de folosit. Prin o amănunţită şi instruc
tivă espunere arată metodele, cari se folosesc la înveţarea unei limbi străine, metóde pe basa că
rora sunt apoi compuse diferitele manuale didactice. Critică rînd pe rînd manualele din limba 
magiară, cari se folosesc în scólele nóstre, şi iu fine recomandă a se folosi manualele din limba 
magiară edate de Dr. A. Schullerus şi I. Popovici, pe cari le află mai corespundetóre, mai prac
tice. Conferenţa recomândă introducerea manualelor lui Dr. A. Schullerus şi 1 Popovici în şcolele 
din acest cerc.“ „Telegraful Român“, nr. 52/1903.

jtaU ctor rwpon»»WJ Taadar V. Păiăţiart. Editară şi tipărişi Tipografiei orohiiiooeMse,


